Modul FYZIKA

Pracovni list

Zméreni rychlosti diabolky pomoci optické zavory Vernier
Diabolka vystrelena ze vzduchovky proleti skrz detekéni paprsek optické zavory. Ze znalosti délky
diabolky a ¢asl preruseni paprsku a jeho obnoveni Ize zjistit rychlost strely.

Pomiicky

datalogger LabQuest 2 nebo rozhrani LabQuest Mini

opticka zdvora Vernier VPG-BTD

vzduchovka a diabolky
utérka, plena nebo jina latka pro zachyceni strely
posuvné délkové méfidlo

Bezpecnost

PFi tomto experimentu je potfeba dbat na bezpecnost. Hlaven
vzduchovky proto vidy sméfujte pouze do prostoru, ve kterém
nemuze (i nechténé) vystreleny projektil zplUsobit zadné skody.

Na toto pravidlo nezapominejte ani pfi nabijeni.

Pro bezpecné zachyceni letici diabolky se osvédcila obycejna
latkovd plena prehnutd na polovinu a poloZena na krabici jako
na obrazku. Mifte pfiblizné do stfedu pleny. | vtomto pfipadé
ale plati, Ze prostor za hlavni je nutno povaZovat za potencidlné
nebezpecny, takie ve sméru stfelby nesmi byt lidé, vitriny apod.

Priprava

1. Zmérte pomoci posuvného méfidla délku
diabolky.

2. Pomoci rozhrani LabQuest 2 nebo LabQuest Mini
pfipojte fotobranu k pocitaci.

3. Na pocitaéi spustte program Logger Lite nebo
Logger Pro.

4. Nastavte prepina¢ vnéjsiho a vnitfniho rezimu
optické zdvory do spodni polohy (= zdroj
infracerveného paprsku je odkryty) tak, jak je
naznaceno Sipkou na obrazku.
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http://www.vernier.cz/LABQ2
http://www.vernier.cz/LQ-MINI
http://www.vernier.cz/VPG-BTD
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Provedeni

1. Spustte méreni.

2. Nabijte vzduchovku.

3. Prilozte hlaven tak jako na obrdzku vyse, aby vylétajici diabolka protnula paprsek optické
zavory. Po celou dobu dbejte na bezpecnost. Do prostoru stielby za optickou zdvoru umistéte
lapac diabolky zhotoveny podle vyse uvedeného navodu.

4. Vystielte a ukoncete méreni.

5. Casy zmény stavu optické zdvory se automaticky zapisi do tabulky. Rozdil ¢ast odpovida
dobé, kdy byl paprsek letici diabolkou prerusen.

cas Stav zavory

(s)
il 4,714726 1
B 4,714759 0

Pokud je diabolka uprostied vyrazné zUzena (jako na obrazku), stava se pfi nékterych
mérenich, Ze dojde ke ¢tyfem zméndm stavu misto dvou. V takovém pfipadé pocitejte rozdil
mezi prvnim a ¢tvrtym ¢asem.

cas Stav zavory
(s)

2,689973 1

2,689979 0

1

0

2,689992
2,690005
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6. Na zakladé znalosti délky diabolky a doby preruseni paprsku optické zavory vypocitejte
rychlost strely.
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